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Nr postępowania: GUM2025ZP0011				                        Gdańsk, dnia 10.03.2025 r.


Wykonawcy ubiegający się 
o udzielenie zamówienia


Dotyczy postępowania na: Kompleksowe wykonanie robót budowlanych m.in. rozbudowa (winda oraz klatki schodowe zewnętrzne), przebudowa, remont, wykonanie drogi pożarowej z placem manewrowym, dostosowanie do przepisów przeciwpożarowych oraz zagospodarowanie terenu wraz z dostawą urządzeń i wyposażenia Budynku oraz uzyskanie niezbędnych zgód i pozwoleń dla budynku Dom Studencki nr 2 przy ul. Dębowej 11 w Gdańsku; 80 – 204 Gdańsk; j. ewid. 226101_1; obręb ewid. 066; dz.ewid. Nr 64/2 realizowane w ramach inwestycji pn., „Prace modernizacyjne budynków osiedla studenckiego przy ul. Dębowej pod kątem potrzeb studentów m.in. nauki własnej oraz wymogów sanitarnych związanych z sytuacją epidemiczną”



WYJAŚNIENIA TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA

I. Gdański Uniwersytet Medyczny, dalej Zamawiający zgodnie z art. 135 ust. 2 i ust. 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1320 ze zmianami), dalej zwana ustawą Pzp zawiadamia, iż na zgłoszone pisemnie pytania udziela odpowiedzi o następującej treści:

[bookmark: _Hlk190847166]Pytanie nr 22, dotyczy opisu przedmiotu zamówienia: 
Uprzejmie prosimy o wyznaczenie kolejnego terminu wizji lokalnej. W wyniku ostatniej zmiany warunków
SWZ uzyskaliśmy możliwość uczestniczenia w przetargu, jednakże nie zdążyliśmy na termin wizji 6.03.
Jednocześnie wskazujemy, że do dnia ofertowania pozostało sporo czasu.
Odpowiedź: Zamawiający nie wyznaczy kolejnego terminu wizji lokalnej.

[bookmark: _Hlk192077654]Pytanie nr 23, dotyczy warunku udziału w postępowaniu: 
Czy Zamawiający wydłuży okres badania doświadczenia osób skierowanych do realizacji przez Wykonawcę (kierownika budowy, kierowników branżowych) z 5 do 7 ostatnich lat? W obecnej sytuacji
kierownik budowy który posiada tożsame co wykonawca doświadczenie z realizacji pochodzących z ostatnich 7 lat, które kwalifikują wykonawcę do udziału w przetargu, nie spełnia wymogów postawionych
w SWZ. Jednocześnie należy wskazać, że w odniesieniu do badania doświadczenia osób skierowanych do
realizacji umowy ustawodawca celowo nie ograniczał okresu badania ich doświadczenia, bo specyfika
doświadczenia osobistego osoby sprawującej funkcję na kontrakcie jest zupełnie inna niż specyfika doświadczenia podmiotu wykonawcy, którego potencjał (choćby majątkowy) może ulegać znaczącym
zmianom wraz z upływem czasu. W praktyce Zamawiający publiczni często nie przewidują okresu dla
wykazania specyficznego doświadczenia osób skierowanych do realizacji umowy lub zakreślają je na
poziomie lat 10. Wskazujemy przy tym, że w przeciwieństwie do realizacji wykonawców, liczba budów
które kierownik budowy może prowadzić jednocześnie jest ograniczona, a w przypadku większych
inwestycji jest wręcz niemożliwa do łączenia funkcji na kilku budowach. Stąd też ilość doświadczenia
kierowników budowy będzie zazwyczaj mniejsza niż ilość doświadczenia firm wykonawczych mogących
realizować kilka projektów w tym samym czasie.
Odpowiedź: Zamawiający informuje, iż nie zmieni wskazanego w pytaniu warunku udziału w postępowaniu. 

Pytanie nr 24, dotyczy stawki podatku Vat: 
„Proszę o wyjaśnienie i ewentualną modyfikację formularza oferty w zakresie zastosowanej stawki VAT.
W formularzu oferty Zamawiający zastosował 23% stawkę VAT na całość zamówienia.
Tymczasem usługa dotycząca wykonywania robót budowlanych w domu studenckim stanowi usługę budowy dotyczącą obiektów budowlanych objętych społecznym programem mieszkaniowym opodatkowaną według stawki 8% VAT (por. wyrok NSA z 10.10.2024 r., I FSK 802/24; Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 13 kwietnia 2023 r. I FSK 1727/22; Wyrok WSA w Opolu z 11.12.2024 r., I SA/Op 984/24, LEX nr 3824095).
Jednakże stawka VAT 8% nie będzie miała zastosowania do całego zamówienia, a jedynie do robót w obrębie bryły budynku.
W świetle uchwały NSA z dnia 3 czerwca 2013 r., I FPS 7/12 obniżona stawka podatku od towarów i usług nie może mieć zastosowania do robót dotyczących obiektów budownictwa mieszkaniowego wykonywanych poza budynkiem. Stawka obniżona dotyczyć może zatem wyłącznie robót wykonywanych w zakresie bryły budynku. Obniżona stawka podatku od towarów i usług nie może mieć zatem zastosowania do robót dotyczących obiektów budownictwa mieszkaniowego wykonywanych poza budynkiem niezależnie od tego, czy odrębne budynki lub infrastruktura są funkcjonalnie z budynkiem powiązane i czy mogą być przedmiotem odrębnej czynności prawnej. (tak też: Wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu z dnia 18 maja 2017 r. I SA/Po 1091/16)
Orzecznictwo sądów administracyjnych w pełni akceptuje podział usługi dotyczącej budownictwa mieszkaniowego na część wykonywaną w samym budynku jako podlegającą stawce obniżonej 8% oraz na prace wykonywane poza obrysem budynku podlegające stawce podstawowej wynoszącej 23%. (tak m.in.: Wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Opolu z dnia 30 października 2024 r. I SA/Op 697/24).
Nadto nie można zastosować preferencyjnej stawki podatku VAT do elementów wyposażenia ruchomego budynku, które nie są jego częściami składowymi, lecz stanowią jedynie przynależności, i powinny być opodatkowane odrębnie (por. prawomocny wyrok WSA w Warszawie z 30.08.2017 r., III SA/Wa 2522/16, LEX nr 2423193; wyrok NSA z 12.01.2023 r., I FSK 1619/19; nieprawomocny wyrok WSA w Kielcach z 27.04.2023 r., I SA/Ke 123/23, LEX nr 3553481).
Z uwagi na powyższe proponujemy modyfikację formularza ofertowego poprzez wskazanie rozbicia ceny całkowitej na dwie odrębne pozycje: 
-	roboty objęte 8% stawką VAT (roboty budowlane związane z rozbudową, przebudową i remontem budynku)
-	roboty objęte 23% stawką VAT (wszystkie pozostałe prace objęte przedmiotem umowy, w tym wykonanie: drogi pożarowej z placem manewrowym, zagospodarowania terenu, oświetlenia zewnętrznego, elementów małej architektury, przyłaczy i instalacji zewnętrznych, a także dostawa urządzeń i wyposażenia ruchomego)
co pozwoli na złożenie przez oferentów równych podatkowo ofert”.
[bookmark: _Hlk192158518]Odpowiedź: Zamawiający informuje, że odpowiedź zostanie udzielona w terminie późniejszym.



p. o.  Kanclerza 
                                                                                                                                                      /-/
prof. dr hab. Jacek Bigda




Sprawę prowadzi: Agnieszka Ossowska
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